Guió jornades Gandia Setembre 2010
Tinc la sort de treballar a una escoleta xicoteta, d'un poble xicotet. Aquest curs teniem 36 alumnes, distribuits en 3 aules, 2 de 1 a 2 anys amb 15 alumnesi 1 de 2 a 3 anys amb 21 alumnes. L'escoleta està als afores de Beniarjó, al costat de l'escola i envoltada de tarongers. L'equip educatiu està format per 5 persones, 3 tutores i 2 de recolzament.

Aquestes condicions ens han permés plantejar-nos fer un projecte global, potser excessiu en el seu plantejament, donada l'edat dels nostres alumnes , però que sen's plantejava un repte:

 Voliem trobar un fil conductor que ens ajudara a desenvolupar 3 objectius prioritaris del nostre projecte educatiu :
OBJECTIUS PRINCIPALS:

· Fomentar la participació de les famílies a l'escoleta.

· Començar a conèixer l'entorn físic i social més immediat.

· Integrar les vivències escolars a la realitat sociocultural.

Plantegem la proposta, i discutim les possibilitats, la implicació de cada grup en funció de les edats i moment evolutiu. Donada l'edat dels alumnes, el plantejament inicial i la majoria de propostes, sobretot les inicials, són dels adults, encara que a mesura que ens endinsem en el projecte els nanos comencen a implicarse, plantegen dubtes, propostes i preferències.

Som conscients que hem de mantindre l'emoció del fil conductor, reconduir-lo, integrar la resta de la programació i donar-li un sentit global. I sobretot, estar atentes als comentaris, els descobriments, les discussions... 

Ens trobem en un moment evolutiu general en el que predominen:

· L'augment de les capacitats de moviment, que proporciona autonomia.

· El descobriment de l'entorn, mitjançant la manipulació i la observació directa.

· El descobriment dels altres, fomentant la socialització entre iguals amb totes les questions socials i emocionals que comporta.

Comencem recollint informació, materials, reunint-nos amb les families i diversos agents socials (Ajuntament, escola Sant Marc, FP de Beniarjó, grup de dances...). A més, el nostre projecte rep una subvenció de Conselleria per a projectes de recuperació de tradicions i açò ens dona l'ultima espenta moral, i sobretot econòmica. Adquirim material bibliogràfic, videos, disfresses, organitzem tallers i involucrem a pares, iaos, músics i comerciants.

Els blocs d'activitats s'han solapat en molts moments, i les propostes dels alumnes, els descobriments, les aportacions de les families i les dades significatives (Nadal, Carnestoltes, 25 d'abril...) han marcat els moments. 

Algunes de les activitats s'han mantés durant un temps, i s'han concebut com a taller amb una durada determinada.

 Activitats: 

Primer bloc: EL NOSTRE POBLE: 

- Fem eixides pel poble, a observar els canvis meteorològics, a conèixer alguns espais i oficis. Ens expliquen on juguen, per on passegen o van en bici, on van a comprar, amb qui... anem al mercat, al forn, a la farmàcia, a la carnisseria, visitem a la pediatra...

- Les families aporten materials que mirem a l'aula; llibres sobre la història antiga, llibrets de festes, fotos, videos... és dificil per als xiquets i xiquetes diferenciar entre l'actualitat i el passat, ho expliquem com si fora un conte, pregunten on estan els cavalls i els carros, ens mostren fotos d'ells o la família durant les festes, disfressats, amb indumentària valenciana...

- Tallers de Nadal: convidem a les famílies a mostrar-nos la cuina casolana tradicional de festes a l'escoleta. La convocatòria és un èxit i organitzem 4 tallers diferents: coques Cristina, pastissets de moniato, cocotets i rotllets d'anis,  i Alfajores (dolç típic argentí, fet per una mare i una iaia d'aquest país). Ens agrada, sobretot, que les famílies passen un matí a l'escola, que coneguen i participen en alguna de les rutines (rentar-se les mans, beure aigua, guardar el torn per fer pipí, organitzar els grups...), pensem que és molt possitiu, ajuda a tranquilitzar les famílies i crea un clima de complicitat i confiança, de valoració del nostre treball. Després, portem els dolços al forn del poble, engalanem les taules i les safates, i convidem a les families a berenar a l'escoleta.

Segon bloc: AUSIÀS MARCH, CAVALLER I POETA


Comencem a treballar aquest bloc durant les rutines del matí: fins ara una de les activitats a l'aula de 2 a 3 anys era dir el seu nom i cognoms quan passàvem llista. A partir del segon trimestre, els recordem el nom del carrer on viuen i el nº. Molts dels carrers del poble tenen a veure amb la familia March i el poeta: Veles e Vents, Plaça Ausiàs March, carrer Isabel Martorell, Peirona March... A partir d'aquest fet, expliquem la historia, parlem dels cavallers, relacionem els personatges...

Creem un mural amb imatges dels March i les idees que van sorgint s'incorporen: els falcons, armadures, el lleó de la bandera, l'escut... 

Fem un mural gran d'un cavaller, amb materials de rebuig, i aprofitem per treballar les parts del cos (“no té ulls”; “posa'n més als genolls”). Aquest mateix mural l'aprofitem per a la falla de l'escola, que aquest any tracta dels contes. El dia de la cremà, de matí, tots els alumnes de l'escoleta anarem a dur el nostre ninot i a visitar la falla.

També preparem un llibre viatger, amb les imatges dels murals que han fet les 3 classes, i un text curtet sobre Ausiàs, amb les pròpies paraules dels xiquets i xiquetes. Durant unes setmanes, el llibre recorre totes les famílies, i els pares es sorprenen del que els conten els seus fills. Aquest conte el presentem també al certàmen gràfic-literari Borràs Estela que s'organitza a Beniarjó.

A partir d'aquest moment l'interès es centra en els cavallers i les princeses: els moments de disfresses, el joc lliure, les sessions de psicomotricitat (amb les teles es fan capes, vestits, barrets de pirata, juguen a cavalls i cavallers; a les sessions al pati volen fer carreres de cavalls, i lluitar amb els globus com si foren espases...)

Comuniquem als pares que el tema de carnestoltes serà aquest, i tot i que recomanem que facen la disfressa i no es gasten diners, la majoria demanen o compren les disfresses. Està clar que per als fills tot ens sembla poc… Teniem princeps i princeses, cavallers, templaris, pirates... 

Com tots els anys, ens visiten els alumnes i professors del CFGS d'Educació Infantil que s'imparteix a Beniarjó. Preparen jocs i balls, es queden a esmorzar... es una jornada de comunicació, tant amb els nanos com entre companys.

El tema dels cavallers ja no el deixarem fins a final del curs, seguim amb els contes, els dibuixos, les disfresses...

Tercer bloc: EL BALL DE LA BANDERA I LES CAIXES DE SANT MARC

El darrer bloc fa referència a una data molt significativa a Beniarjó; la festa de Sant Marc, el ball de la bandera, les caixes que l'acompanyen... Els xiquets de l'escola participen activament a la festa i aquest any hem intentat que els de l'escoleta també ho feren; varem animar a les families a participar als assatjos, parlàvem del tema a l'assemblea...

La música va entrar per la porta gran a l'aula després de Nadal; una veina del poble, mestra de música, ballarina d'un grup de percussió corporal i artista del cap als peus, va acceptar la nostra invitació i començà a fer sessions setmanals, primer de percussió corporal (sons i ritmes amb el cos i la veu), i més endavant incorporant instruments musicals. Les cares de alegria, el nivell de participació, la concentració... arribarem a fer sessions de quasi un hora de durada, la felicitat i la energia es palpàven en el ambient... Crec que tots gaudirem intensament d'aquestes sessions, i nosaltres més encara quan veiem les sessions gravades i observavem els detalls, els descobriments, les relacions i reaccions, i la quantitat de conceptes apresos (so/silenci, ritmes binaris i ternaris, instruments musicals...). 

A partir d'activitats realitzades als tallers de música, sorgiren altres activitats que anàrem enllaçant amb la programació del darrer trimestre, dedicada a la natura i als animals. Sorgiren sons, onomatopeies, ritmes i cançons al voltant dels animals, i jugaven, a l'aula i al pati, a cavalls i a cavallers. Per arrodonir el projecte, la eixida de convivencia amb tots els alumnes que fem al mes de Juny anarem a un centre hípic de Llutxent, i passarem el dia pujant en carro, netejant als ponis i gaudint dels animals i la natura.

Ha segut un projecte extens, de vegades complicat, del que hem aprés tots;
les xiquetes i xiquets:

· a relacionar-se amb iguals i adults

· a participar de la vida social de seu entorn inmediat

· a conviure, a demanar ajuda; a parlar i a escoltar

· a imaginar, a descobrir, a viure..

l'equip educatiu:

· a conèixer més exhaustivament l'entorn on treballem, tant a nivell social com històric

· a organitzar-nos, a resoldre imprevistos, 

· a treballar en equip i de manera cooperativa 

· a conviure amb les famílies a l'escola.

En definitiva, aquest ha segut el primer gran projecte. Encara que les circumstàncies i les ajudes institucionals no sempre ens recolzen, el compromís i la ilusió no decauen.

Moltes gracies.

