JORNADA:

Experiències d’aprenentatge: les tradicions i l’hort ecològic

Des del nou paradigma, cal recuperar els propis origens, la pertenença al que som per la nostra pròpia naturalesa. Les tradicions i el traball en l’hort escolar formen part de la nostrà essència cultural. L’econòmia d’questa zona evoluciona cap als sectors terciaris, però la nostra tradició agrícola està present en la majoria dels sistemes familiars dels qual prové el nostre alumnat. 

Aprofitar els contextos culturals per a organitzar diverses experiències és una font d’enriquiment personal, però també de gaudiment i d’aprenentatge lúdic. Descobrir l’origen de les plantes i dels aliments és una aventura emocionant i captivadora per als xiques i les xiquetes.
La humanitat paulatinament ha anat perden el seu contacte amb la natura. La nostra civilització s’ha separat cada vegada més de la nostra biologia. Amb la metàfora de l’home màquina ens hem fet massa racionals i hem perdut la nostra essència espiritual, la nostra connexió amb les arrrels de les quals venim. 
Durant molt de temps l’home va conviure amb un equilibri respectuós amb la natura. Era percebuda com la mare terra. Qui no estima i té cura de sa mare? A partir del segle XVII aquest panorama es va anar modificant paulatinament. Una de les pesonalitats que amb més efectivitat ho va fomentar va ser el científic i filòfof Francis Bacon, el qual va introduir un nou concepte: la natura, com a les dones, calia controlar-la, dominar-la i esclavitzar-la.
En aquests moments estem recolint el fruit d’aquestes idees profundament antiecològiques: explotació desmesurada dels recursos naturals, expansió sense límit, contaminació de l’aire, dels rius i dels mars, canvi climàtic, crisi econòmica planetària, violència contra les dones..... 
En la nostra cultura occidental ens costa entendre que quan una cosa és bona, més del mateix no és millor. Aquesta mentalitat sols ens porta a un desequilibri global com el que estem patint en l’actualitat.
En orient han tingut filosofies més equilibrades. Per al pensament Taoista no es bo massa expanssió com tampoc ho és la recessió. Cal trobar el camí del mig. També és important anivellar les polaritats entre el el yang (racional, agressivitat, quantitat) i el yin (intuició, col·laboració, qualitat). Totsdós models aporten aspectes positius de la realitat. Però en la nostra cultura hem encumbrat els valors del yang i hem menyspreynat els del yin.

També en el nostre sistema educatiu hi ha un pes desequilibrat del yang: a l’escola cerquem l’homogeneitat, el pensament lineal, fomentem la competitivitat, sobrevalorem els coneixements racionals i abstractes. En aquest context no hi ha lloc per a la col·laboració, per al pensament holístic, per als sabers creatius, ni per a les relacions humanes. En la majoria de casos s’ha creat un sistema despersonalitzat i fred. La sobrevaloració dels aspectes curriculars no ens deixa veure que el més important no són els aprenentatges acadèmics sinó l’ajudar a formar persones. Les fulles no ens deixen veure el bosc.
Per al físic Fritjorf Capra la conciència ecològica sorgirà quan sigam capaços de retrobar la nostra inteligencia intuitiva. Aquesta sabiesa és característica de les cultures tradiconals que encara no han perdut el seu contacte amb les seues arrels, amb l’herència cultural que els han deixat els seus avantpassats.
Els científics de molts camps diferents aposten cada vegada més per una percepció orgànica i sistèmica del món i de la realitat. Com la físca quàntica ha mostrat, tot està relacionat amb tot, perquè és el tot qui determina a les parts, i no al contrari, com va establir en el seu moment el vell paradigma cartesiá.
Però com diuen els xinesos, una crisi és un perill, però també és una nova oportunitat d’aprendre i de millorar de les errades. 
