JORNADA:

Educació de les emocions/experiments
En un nou paradigma educatiu s’aposta per una educació integral de la persona. L’experimentació, com les emocions, impacten en el sistema límbic i el la memòria a llarg termini. En aquest tipus d’aprenentatge s’involucra tot el cos, no sols la part cognitiva.
El sistema límbic està especialitzat en les emocions, per aquest motiu no pot ser controlat de forma conscient, perquè està unit al nostre sistema nerviós autònom involuntari. Però el sistema límbic presenta uns límits molt més indefinits dels que inicialment es creia, perquè el cervell funciona com una totalitat integrada. 

Els aspectes cognitius no han de ser educativament prioritaris. Ho ha de ser el subjecte en conjunt (pensament i emoció). Les idees no generen cap sensació conscient. El nostre cervell no té sensacions, qui sent és el cos físic. 

Com hem vist en una d’aquestes experiències, l’alfabetització de les emocions és bàsica. Saber com ens sentim i per què, ens facilita canalitzar altres emocions millors. Però expressar com ens sentim és complicat perquè el cervell mamífer no està directament connectat amb el llenguatge del neocòrtex, con tampoc depèn de la nostra voluntat estimar o plorar.
Amb l’experimentació gaudim dels descobriments i el sentiment generat ens ajuda a recordar, a aprendre i a relacionar. Aquests descobriments fets en grup ajuden a socialitzar l’aprenentatge i a compartir-lo. El expressar les nostres emocions ens facilita la verbalització del que sentim i del que observem. Tots plegats podem adquirir una major consciencia dels canvis, de les noves troballes. 
Aquesta experiència realitzada en solitud no té el mateix valor. En tots els grups sempre hi ha algú que porta la iniciativa i arrossega als altres, com el la ZDP de Vigostky. El professorat participa com un membre més, però sempre deixar que siguen els mateixos xiquets i xiquetes els que facen i verbalitzen els descobriments. Açò els crea una emoció superior. Els ajuda a experimentar i a sentir, a emocionar-se i a gaudir. En suma, a fluir. 
Aquestes són les claus de l’aprenentatge que impacta en els sistema límbic i els fa avançar. Cada nou descobriment, cada nou aprenentatge, reestructura tot el cervell en el seu conjunt perquè crea noves connexions sinàptiques entre les neurones.
Les neurones estan recobertes d’una substància anomenada mielina que augmenta cent vegades la velocitat de transmissió neuronal. Però al nàixer les neurones no tenen mielina. Aquesta substància sols es crea per l’ús. La generació d’idees a partir de les experimentacions és bàsica per a fer ments que funcionen amb agilitat.
A nivell emocional cal anar més enllà i no sols ser capaços d’adonar-nos com ens sentim. També cal avançant cap a la pràctica de les emocions positives: l’estima, la comprensió, l’alegria, el perdó, la compassió... Les emocions positives no cal ensenyar-les. Evolutivament ja estan en la pròpia naturalesa humana. El nostre cervell està preparat per a generar-les. Sols ens cal ser-ne conscients d’elles. L’estima no té res a veure amb les paraules, sinó amb la vinculació i les sensacions.
Les emocions positives han estat oblidades pel pensament mecanicista. Per a la psiquiatria, el conductisme i el psicoanàlisi, parlar d’estima, d’alegria, de confiança, o del perdo, semblava un despropòsit, quasi una heretgia. El món científic racional no perdia el temps amb subjectivitats d’aquest tipus. Pot ser que aquest rebuig estiga relacionat amb que el sistema límbic els recordava massa el nostre origen mamífer. El procés cognitiu careix de sentiment. 
Les emocions positives són expansives, ens ajuden a ampliar i a construir, a sobreviure a llarg plac. Les emocions negatives com la por, la desesperació o la ràbia també són bàsiques per a la supervivència, però sols de forma momentània. Quan estem enfadats o deprimits es molt difícil crear res ni tampoc aprendre.

Les emocions positives límbiques i estan arrelades en la nostra herència evolutiva. Probablement surten de la capacitat mamífera per a estimar els nostres fills. 
evolucionar als homínids més enllà de l’estima filial. La necessitat de crear societats més complexes va fer als humans altruistes. L’estima, el perdó i la gratitud es van convertir en una aspecte essencial per a la supervivència.

Viure en un ambient de descobriment de respecte, d’estima i d’alegria, no sols farà els nostres alumnes més feliços, sinó també més intel·ligents, comprensius, col·laboradors i empàtics. Rebre i donar estima és transformador per a u mateixa i per als demés.
