JORNADA:

Cooperació en l’art i en el dol

Aquestes dues experiències de dol i del treball de l’art tenen en comú el valor de la col·laboració. Els nens grans aprenen i al mateix temps ensenyen a fer art als més menuts. Els nens de 4 anys acompanyen a una amiga per a superar la pena per la mort de son pare. Els dues experiències ens mostren una forma de vinculació entre grups que permeten integrar els sentiments positius d’ajuda, de col·laboració, de solidaritat i d’estima.
El valor de la col·laboració forma part del nou paradigma social que està generant-se en l’actualitat. Durant molt de temps ha perdurat els valors de la força, la lluita i la competició, el triomf del més apte, valors eminentment masculins.

Malgrat han hagut moltes civilitzacions històriques diferents, la majoria d’elles tenen en comú que són societats patriarcals. Aquesta situació ha perdurat al menys durant 3000. En tot aquest temps a les dones se les ha considerat subjectes de segona categoria, sotmeses als seu pare, al seu marit o al seu fill. 
Societat patriarcal té com a un dels valors més destacats la competició per damunt la col·laboració. El darwinisme també ha afavorit que la vida es perceba com una lluita competitiva per l’existència. Sols sobreviu els més aptes. 

Seguint aquest esquema social i cultural, el sistema educatiu també mostra un enfocament agressiu i homogeni, doncs cap persona té dret a ser diferent o a voler aprendre coses que no hi figuren al programa. El sistema de notes i d’exàmens són una mostra més del valor suprem de la competició per classificar i mostrar quins alumnes són els millors. 
El desequilibri generat no deixa espai per la creativitat, l’associació la intuïció….Aquests coneixements es consideren de segona categoria. Ser bo en matemàtiques o física és molt més lluït que destacar matèries d’humanitats. Les menys valorades són les àrees artístiques. A les escoles sols tenen pes els coneixements analítics i racionals.
En el nou paradigma s’imposen, sense emprar la força, els moviments femenins de diàleg, ajuda mútua, intuïció, associació, qualitat, front als valors patriarcals racionals, expansius i de dominació. No es tracta, però de que un sexe s’impose a l’altre, sinó de trobar un equilibri entre ells.

En l’actualitat el moviment feminista surt amb una gran empenta per tot arreu. Ja fa més d’un segle en el món occidental les dones es van agrupar i manifestar perquè es reconeguera el seu dret al sufragi. Açò és ben conegut per tots i totes. Però actualment la reivindicació de les dones ens constata per tot arreu del planeta a diferents contextos culturals. 
Els bancs que donen microcrèdits saben per experiència que deixar diners a les dones és una garantia de bon ús i retornament del préstec.

A l’Índia, un país amb una estructura social molt més rígida que la  nostra, on encara perduren les castes, les Dones del sari rosa s’han agrupat per a col·laborar i ajudar-se entre elles i ser un element dissuasori davant el comportament d’alguns marits (no els faciliten recursos per a mantindre a la família, abandonament, agressions físiques…). 
Al nord de Kenia, a l’aldea d’Umoja ….. dones violades i repudiades han fundat aquest espai on viure independents i lliures de l’opressió masculina.
A les escoles cal fomentar els nous valors que ajuden a crear un món menys agressiu i dolent. L’evolució cultural ens porta a millores considerables, que probablement no som capaços de valorar perquè en el dia a dia encara hi ha massa egoismes, agressions i enfrontaments entre distintes creences i massa rivalitats territorials. 
Encara que l’ONU o la UNICEF ens semblen organismes molt imperfectes, la seua sola existència ja es un gran aconseguiment. Formen par d’uns nous valors: el diàleg, la col·laboració, la solidaritat, la solució pacífica dels conflictes. En la seua existència de milers d’anys la humanitat mai ha tingut una institució semblant. 
Malgrat encara són massa els conflictes que ens enfronten, en altres èpoques eren molt més freqüents i generals. Cal valorar els petits passos que anem fent. 
