PRESENTACIÓ DE L’EXPERIÈNCIA: GESTIÓ DE CONFLICTES
Quan ens van proposar explicar el treball que realitzàvem en la gestió de conflictes teníem davant nosaltres dos camins: explicar com resolem, com gestionem els conflictes que es produeixen, sovint, a la classe, o per contra, explicar com organitzem la classe per tal que quan sorgeix un conflicte hi haja la possibilitat que es puga gestionar dintre les estructures creades. Ens vam decantar per aquesta segona opció, per que pensàvem, pensem, que era més aclaridora.

Així és que anem a intentar explicar com ens organitzem.

L’objectiu que perseguim és “a través de la democràcia, gestionar els conflictes” 
Les eines que tenim per arribar a aquest objectiu són:
· Les assemblees
· Les tutories
· La reorganització temporal dels grups
· L’ordre
· Les reunions de pares
· El llibre “ser, fer pensar, conviure,... a l’escola”
1.- Les assemblees
A nivell d’escola comencem el primer dia de classe per fer una assemblea general. En aquesta assemblea general estem tot l’alumnat i tot el professorat. Sense exclusions. Totes i tots hi participem. 

Quan realitzem aquesta assemblea fem la benvinguda del curs, les presentacions, les novetats que hi hagen a nivell d’escola i es deixa un espai per a propostes i intervencions de l’alumnat. 

Quan realitzem aquesta assemblea fem la benvinguda del curs, les presentacions, les novetats que hi hagen a nivell d’escola i es deixa un espai per a propostes i intervencions de l’alumnat. 
Una altra assemblea que fem és l’assemblea de cicle: en infantil sovint fem assemblees de pati. En ella establim les normes per poder jugar tranquil·lament al pati, per tenir cura de les plantes i dels arbres, dels jocs i les instal·lacions,...  i totes les propostes que ixen les exposem gràficament en murals per tal que estiguen a l’abast de l’alumnat. 
Tenim també l’assemblea de classe: on es tracten tots els aspectes referits a la classe. Hi ha diverses maneres d’enfocar aquesta experiència. Hi ha qui dedica un temps setmanal o mensual a l’assemblea. 
Nosaltres ens hem acostumat a començar cada dia amb una assemblea, en la que compartim les nostres vivències i ens organitzem el dia, i acabem el dia amb una altra en la que reflexionem sobre les coses més importants del dia. 
I si quan entrem del pati ha hi hagut algun conflicte, només en que algun xiquet o xiqueta diga “tinc un problema”, immediatament en assemblea el resolem. 
Hi ha encara un altre assemblea que engloba els anteriors: l’assemblea de representants.  La composen els representants de cada classe. Es tracten aspectes que tenen a veure amb l’escola  i amb la relació entre les classes. Una ferramenta important és el llibre de l’assemblea. S’utilitza per prendre nota dels acords i les propostes que porta cada representant de la seua classe a l’assemblea de representants, i a l'inversa. 

2.- Les tutories
Un cop ha entrat l’alumnat nou de 3 anys, els de 5 anys els fan una visita i cadascun dels majors tria un dels menuts. Si hi ha algun germà o germana, algun cosí o cosina, o algú que siga amic o amiga o del veïnat, seran els que tenen prioritat. La resta, trien per ordre. La responsabilitat de ser el tutor d’un “menut” de tres anys és molt important. Això es treballa molt a la classe de 5 anys on s’explica quines han de ser les seves funcions: Ells seran els encarregats de dir les normes del pati, d’ensenyar-los l’espai físic, els límits, com usar els jocs, acompanyar-los en el que necessiten,... També seran els encarregats de fer-los una festa de benvinguda. 
Abans de tenir tutores i tutors era fàcil que algun major tombara d’una espenta (sense voler) a algun menut. Ara ens hem donat compte que tenen més cura quan estan al pati, van més en compte i ens hem estalviat prou problemes. Ells sols se’ls resolen. Sovint venen a dir-nos el que ha passat quan ja s’ho han arreglat entre ells. 
També usem aquesta eina quan fem una eixida de tot el cicle. Cada tutor porta de la mà al que cuida quan anem en fila. 

Des que ho vam implantar al nostre cicle, farà uns 4 o 5 anys, ens està funcionant molt bé i veiem que és una eina molt profitosa. Per això continuarem amb ella.

Si algú vol tindre més informació sobre aquesta proposta, nosaltres l’hem recollit d’un llibre anomenat Consells de les escoles de Reggio Emilia, i que nosaltres hem adaptat al nostre entorn.

3.- La reorganització temporal dels grups
Consisteix en barrejar els xiquets i les xiquetes de 3, 4 i 5 anys en determinades activitats. 

L’alumnat de cada classe té clara la pertinença al seu grup, però això no lleva que la coneixença de l’altre alumnat i de l’altre professorat siga també important.

A unes jornades d’intercanvi d’experiències vam escoltar a les nostres companyes del CP Elias Tormo d’Albaida que barrejaven l’alumnat de les tres classes d’infantil per a fer Art. Ens va agradar la idea i vam decidir també provar-ho.

Consisteix en que la vesprada que dediquem a Art, l’alumnat no fa la tasca a la seva classe, sinó que acudeix a un taller determinat. En aquest taller es barregen alumnes de 3, 4 i 5 anys i amb un mestre o mestra realitzen l’activitat. 
Així, els quatre mestres que estem a infantil (1 per cada curs més el de suport) organitzem 4 tallers, i l’alumnat, dividit en quatre grups (1 de cada color: roig, groc, verd i blau) va a un dels 4 tallers. Durant 4 setmanes es repeteix el procés i en aquestes 4 setmanes l’alumnat fa els 4 tallers diferents. Però nosaltres sols en fem un repetit 4 vegades. 
Vam observar que l’alumnat estava molt més tranquil, que treballava millor, que els majors s’esforçaven per ajudar els menuts, els mitjans volien ser com els majors i els menuts s’esforçaven per fer alguna cosa. 

Els mestres també estàvem més tranquils, doncs la feina de les properes 4 setmanes ja la teníem organitzada, els grups eren menys nombrosos (de 25 a 18 o 19, i això es nota), entre ells s’ajudaven més,...

El primer any de l’experimentació (ara en fa tres) ens va agradar molt. 
Tant ens va agradar que el segon any vam organitzar la vesprada d’art i la vesprada de conte amb el mateix sistema. En l’activitat de conte, cadascun de nosaltres l’explica amb una tècnica diferent: amb titelles, llegit, amb ombres, dibuixat,... però l’esquema organitzatiu és el mateix que en art.

I com enguany continua agradant-nos el sistema, la vesprada d’experiments la organitzarem de la mateixa manera: un taller es dedicarà a experiments de la física, un altre a la química, un altre a la llum, i un altre a l’aire. 

Això ens ha produït que hi hagen menys conflictes entre ells, doncs es coneixen millor. 
4.- L’ordre
És una eina que hem pres de la pedagogia sistèmica, i que ens està donant també molts bons resultats. 

L’alumnat de 3 anys entra per ordre. De més major a més menut, de 5 en 5, i en dies alterns.

El primer dia que venen és el moment de conèixer-nos i d’explorar el territori. Els deixem fer, que coneguen i reconeguen el que serà el seu espai durant el curs. També que vagen coneixent els altres alumnes i a nosaltres. 

A la porta de la classe hem posat les seves fotos sota un cartell de benvinguda. 
El segon dia, van apropiant-se de l’espai, pinten el saquet de l’esmorzar, trien la seua perxa, la seua caixeta,... i els preguntem si volen ser d’aquesta classe. Quan diuen que si, agafem la foto que tenen a la porta i la entrem dins la classe. La pengem a un suro i a partir d’eixe moment passen a formar part del sistema de la classe. Encara que canvien d’espai, el seu sistema ja està format i perdurarà per sempre (com a mínim durant els tres anys que els tenim nosaltres). 

Doncs bé, quan ja els tenim a tots dins la classe, posem a la part superior de la paret les fotos ordenades, de més major a més menut. Si hi ha bessons, preguntem quin va nàixer abans. Si hi ha que han nascut el mateix dia, preguntem a quina hora a nascut cadascú. La qüestió és tenir la llista ben ordenada. 

I això per què?. Doncs és molt important el lloc que ocupa cadascú a la vida. I ens ajuda a organitzar la classe. Per exemple, quan eixim d’excursió per parelles, el més gran agafa el més menut. O si en qualsevol moment necessitem posar ordre a la classe, agafem aquest ordre natural, i per tant, no arbitrari. 

Aquest ordre no admet discussió i per tant, no genera conflictes. 
5.- Les reunions de pares
Quan les mares i els pares ens deixen el seu fill per tal que tingam cura d’ell, estan molt preocupats i preocupades. És el seu fill i nosaltres som uns desconeguts. A banda de l’instant que ens veuen cada dia quan deixen el seu fill o filla o quan el recullen, ja no hi ha més contacte amb nosaltres, i si son pares nous o som mestres nous, no tenen més informació de nosaltres. Això és una gran font de preocupació. 

Si els pares estan preocupats, els fills, els seus fills, evidentment, inconscientment també ho estaran. 

Dins aquesta premissa, les reunions de pares que fem han d’aprofitar per que ens coneguem millor. Nosaltres a ells, però sobre tot, ells a nosaltres. 

Per això, a les reunions que fem, els mostrem un gran respecte, i els agraïm la confiança que han mostrat deixant el seu fill a les nostres mans. Ens posem a la seua disposició pel que necessiten i els tornem agrair la confiança. Segurament tot això els tranquilitzarà, i farà que els xiquets i les xiquetes estiguen més tranquils a la classe. 
6.- El llibre “ser, fer pensar, conviure,... a l’escola”
Aquest llibre ha estat editat (ja és la segona edició) per l’Escola d’Estiu Marina-Safor, i el podeu veure i adquirir a l’entrada. També en teniu un extracte a la bossa de cortesia.  Molts ja el coneixeu pel que no l’explicaré massa, però hi ha moltes propostes que ens venen molt bé pel treball de la classe:
· Ara és quan hem d’actuar

· Ens relacionem amb els altres i compartim

· Som democràtics: l’assemblea

· Treballem tranquils

· L’amistat ens uneix

· Sóc responsable d’allò que faig

· Pensem el que hem de fer

Aquestes propostes son una mostra del que podem treure d’aquest interessant llibre. 

L’usem com una mena de “manual” al que recorrem constantment per què ens oriente quan alguna cosa no la tenim clara. Moltes vegades les xiquetes i els xiquets ens diuen: què diu el llibre?

El treballem de diferents formes: Usant les il·lustracions (llegint-les i analitzant-les), el porten a casa per compartir amb els pares com un llibre viatger, reproduint artísticament les il·lustracions,... 
7.- Conclusions 
Hem vist que si organitzem la classe, l’escola, d’aquesta manera, de segur que els conflictes desapareixen. O si no desapareixen, esdevenen tan xicotets que pràcticament es resolen sols. És una manera passiva de gestió de conflictes. 

Nosaltres a la classe, quan ha hi hagut algun conflicte, que es produeixen sobre tot al pati, i normalment son accidentals, o per jugar d’una manera inapropiada, o per no compartir les bicis o les carretilles,... en tornar a la classe fem l’assemblea i s’exposa el problema. I entre totes i tots el resolem. 
La formula que hem trobat és que, ja que no es pot desfer el que ja s’ha fet, s’ha de compensar d’alguna manera. No es pot defugir la responsabilitat, per tant, s’ha de compensar el mal realitzat. Bé, demanant disculpes, sovint oferint una abraçada i dues besades, estant una estona sense jugar al pati,... Però sempre la solució ha d’eixir de l’assemblea, de l’alumnat. Nosaltres solament intervindrem si veiem que la “pena” que se li posa és massa gran, i no es compensada amb el mal realitzat. 

També és important que quan algú ha fet alguna trastada, el més menut de la classe li diga com s’ha de comportar. Per això és una bona eina tindre l’ordre a la classe.
Observant el nostre alumnat, nosaltres hem passat de dir que s’havien de compartir els joguets a dir que “si l’altre et diu que “no” ho has d’acceptar”. Pensem que les generacions de joves d’ara necessiten que se li diga més vegades que no, doncs això els fa més creatius (van buscant la forma d’aconseguir allò que volen) i més forts (per poder aguantar les frustracions), mentre que si sempre els diem que sí, els estem fent apàtics i sense cap interès pel seu futur. 

I una reflexió per acabar. Amb tot açò el que fem és empoderar el nostre alumnat. Donar-los poder. 

Quan assoleixes el teu poder, implícitament agafes la responsabilitat. I quan agafes la responsabilitat, és quan pots actuar responsablement. És el que volem del nostre alumnat. Que actue responsablement. 
